

Первый управитель Надеждинского завода

Его называли «человеком XX века», «русским Фордом» и даже... «архижуликом»



Алексей Павлович МЕЩЕРСКИЙ с супругой Верой Николаевной, поселок Надеждинский завод, Загородка.

Андрей ГРЕБЕНКИН, Игорь ФОМИЧЕВ / фото из фондов Серовского исторического музея info@serovglobus.ru

В уходящий юбилейный 115-й год города Серова хочется вспомнить человека, который стоял у истоков металлургического завода и города в целом. В советский период его имя было незаслуженно забыто.

МЕЩЕРСКИЙ Алексей Павлович родился в 1867 году в Смоленской губернии, в знатной, но обедневшей дворянской семье, из княжеского рода. Будучи студентом Петербургского Горного института (который он окончил с отличием в 1890 году), Мещерский ездил на практику за границу – в Бельгию и во Францию. Он хорошо знал немецкий и французский языки, живо интересовался политикой, экономикой и искусством.

Учебную практику Алексей Павлович проходил не только за границей, но и в России – в Богословском горном округе. Именно в это время он познакомился с производством на уральских заводах и А. А. Ауэрбахом, главноуправляющим БГО, которому приглянулся молодой перспективный студент Мещерский. Вместе с двумя товарищами Алексей жил у хозяйки, которая вместо платы за комнату заставляла их каждое воскресенье лепить ей пельмени на всю неделю, где-то около двух тысяч штук...

В 1893 году уже не студент, а 26-летний горный инженер, титулярный советник Алексей Павлович Мещерский по личному приглашению А. А. Ауэрбаха вновь приезжает в наш край и занимает высокую должность – становится первым управителем (директором) нового строящегося Надеждинского стале-рельсового завода. Для молодого специалиста это

и громадная ответственность, и колоссальный опыт, так как должностные обязанности управителя строящегося на пустом месте завода многогранны.

Алексей Павлович сразу же вошел в состав проектного бюро предприятия. Им были спроектированы все внутренние устройства мартеновского и прокатного цехов. По его чертежам построена одна из 4-х мартеновских печей. Именно из нее уже 19 января 1896 года был произведен первый выпуск стали. А в прокатном цехе он планировал отливать болванку сразу на шесть рельсов.

Кроме непосредственно заводских дел, А. Мещерский был инициатором строительства клуба для заводских служащих, при его участии в поселке строились первые дома, школа, больница, Всехсвятская церковь...

Скучать на Урале ему не приходилось – рабочий день продолжался 12-14 часов в сутки. Жил он со своей супругой Верой Николаевной Малама (которая любила быть центром заводского общества) в элитном районе поселка – Загородка, дом № 7. На сохранившихся фотографиях того времени видно, как отличалась по внешнему виду эта супружеская пара от всех остальных: сказывались и происхождение, и уровень воспитания и образования. Алексей Павлович был среднего роста, одевался строго, но просто, волосы стриг бобриком, носил не-

большие, английского фасона усы. Из-за чрезвычайной близорукости он постоянно носил пенсне, поэтому собеседникам всегда казалось, что взгляд его был не просто пристальным, но – тяжелым. За столом Алексей Мещерский сидел очень чинно. Всегда с особым уважением относился к хлебу на столе и, по возможности, всегда его «преломлял» (разламывал) рукой, а не резал ножом, считая, что это предмет священный и ножом его трогать нельзя.

В 1897 году Алексей Павлович, выполнив условия контракта, с семьей уехал из Надеждинского завода в Петербург. К этому времени завод уже работал на полную мощность. И все-таки имя первого управителя нашего завода увековечено на памятной медной доске, которую изготовили в день закладки завода.

Дальнейшая карьера Мещерского складывалась стремительно: управитель Сормовского, Коломенского, Выксинского, Белорецкого заводов. А после 1905 года он становится директором-распорядителем крупнейшего машиностроительного концерна «Сормово-Коломна», акционером нескольких предприятий, одним из организаторов и директоров Петербургского Международного коммерческого банка.

Нового крупного промышленника и банкира, статского советника А. П. Мещерского стали называть «человеком XX века», «русским Фордом». Свое любимое выражение: «Капитал ведь барин важный, его надо уметь обслужить» он умело претворял в жизнь. В то время его дочь Нина (благодаря которой сохранились многочисленные воспоминания) влюбилась в своего ровесника, будущего великого композитора Сергея Прокофьева. Но Мещерский выступил категорически против женитьбы («на актриске», сказав, что это «неподходящая партия»). Прокофьев предлагал своей возлюбленной бежать из дома и тайно обвенчаться, но родители богатой невесты предотвратили это мероприятие.

Революционные события 1917 года в корне все изменили. Все достижения Алексея Павловича пошли прахом. Полгода с ним велись переговоры о сотрудничестве с советской властью, но он отказался, искренне считая, что монархический строй лучше всего подходит России. За отказ от сотрудничества летом 1918 года Мещерского арестовали и посадили в Бутырскую тюрьму. Спустя несколько месяцев за громадную сумму денег он был выкуплен на поруки и, воспользовав-



Герб князей Мещерских.

Основные обязанности заводского управителя в XIX – начале XX веков:

1. Отвечал за работу предприятия, финансы, штаты, устройство цехов и конторы.
2. Нес обязательства за обеспечение всем необходимым для текущего производства, за беспорядки и упущения в работе.
3. Утверждал выборных десятников и сотников.
4. Осуществлял контроль за деятельностью не только завода, но и поселка в целом: школы, больницы, богадельни, церкви, полиции и т. д.
5. Следил за благосостоянием заводских и вообще всех людей, живущих в заводском округе: обеспечением их продуктами, жильем, жалованьем, обмундированием.
6. Имел право судьи в «малых распрах, жалобах, нерадениях и упущениях по службе». Наказывал и поощрял рабочих и служащих.

шись этим, срочно покинул Россию. В одном из томов собрания своих сочинений В. И. Ленин, в свойственной ему манере, оставил про Мещерского весьма краткую, но емкую запись: «архижулик».

Остаток своей жизни Алексей Павлович Мещерский провел во Франции, занимаясь поставками телефонного оборудования. Скончался в 1938 году, так и не дождавшись свержения советской власти в России. Похоронен на кладбище Сент-Женевьев-де Буа. После отпевания местный священник в прощальном слове сказал, что Алексей Павлович был не просто верующим человеком, но и «строителем храмов»: не было в России ни одного завода под его началом, где бы он не построил православный храм.

Жаль, что имя Алексея Павловича Мещерского, первого управителя Надеждинского завода, и сегодня остается в нашем городе в забвении.

Въ лѣто отъ Р.Х. 1894 Мая 29 дня въ благополучное царствованіе ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III собственноручно заложены СЕИ СТАЛЕ-РЕЛЬСОВЫЙ ЗАВОДЪ СТРОИТЕЛЕМЪ ЕГО ГЛАВНОУПРАВЛЯЮЩИМЪ БОГОСЛОВСКИМЪ ГОРНЫМЪ ОКРУГОМЪ ГОРНЫМЪ ИНЖЕНЕРОМЪ Д.С.С. АЛЕКСАНДРОМЪ АНДРЕЕВИЧЕМЪ АУЗРБАХОМЪ, въ присутствіи сына владѣлицы Округа ПЕТРА АЛЕКСАНДРОВИЧА ПОЛОВЦОВА, УПРАВЛЯЮЩЕГО ОКРУГОМЪ ГОРНАГО ИНЖЕНЕРА П.Н. ФИГНЕРА, УПРАВЛЕТЕЛЯ ЗАВОДА ГОРНАГО ИНЖЕНЕРА А.П. МЕЩЕРСКАГО, АРХИТЕКТОРА В.Н. ПЯСЕЦКАГО и другихъ служащихъ въ Округѣ и названъ НАДЕЖДИНСКИМЪ въ честь владѣлицы Округомъ супруги СТАТЪСЪ СЕКРЕТАРЯ Е.И.В. НАДЕЖДЫ МИХАЙЛОВНЫ ПОЛОВЦОВОЙ здравствующей вмѣстѣ съ супругомъ своимъ АЛЕКСАНДРОМЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЕМЪ ПОЛОВЦОВЫМЪ. МОЛѢБСТВЕ ПРИ ЗАКЛАДКѢ СЪБѢРШЕМО БЛАГОЧИННЫМЪ, ПРОТВОРЕМЪ СТЕФАНОМУ ПРОПОВѢДЬ.

Памятная медная доска, изготовленная при закладке Надеждинского стале-рельсового завода, 1894 год.